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Fagamos algumas definigces para melhor definir o proble-

ma:

Definigoes:

Chamamos de Alfabetc a um conjunto de letras e de
palavra a toda seqliéncia Tinita de letras de um dado alfabeto.

A cardinalidade de uma palavra chamamos: com rimento da
palavra.

Dizemos ainda que uma subseqlliéncia de uma palavra cons-

titul uma subEalavra.

Exemplos:
{A menos de uma menqio explicita, o alfabeto a ser men-
cionado sera o alfabeto comum.) .
abedec e abe sao duas palavras de comprimento 6 e 3 sen-

do que a segunda e subpalavra da primeira. ba nao e subpalavra de

nenhuma, enquanto que dec o e da primeira.

Assim, o problema pode ser descritc nestes termos:
"Dado um alfabeto eapecifico e duas palavras neste alfa-

beto, achar a subpalavra comum de maior comprimento',

Antes de prosseguir, faremos um breve relato de onde ,
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historicamente, surgiu este problema e qual a sua atualidade.

Em situagdes como esta recai-se na resolugic do problema
em questao:

. Dadas duas versoes diferentes de um mesmo "software"
ou de um mesmo arquivo, achar o que mals tem de comum &m ambos de
modo & guardar a versac original e apenas as diferencas da segunda
versao para & primeira.

. Analisar e classificar Macromoléculas de uma mesma fa-
milia (DNA por exemplo) identificando a maxima semelhan¢a entre e-
las & o grupo de atomos que as distingtiem.

« No estudoc de reconhecimento de voz, identificar a maxi
ma semelhanga entre uma fala pré~programada e a de uma pessoca que
fala.

Observamos ainda que para a primeira motivacﬁo. por e-
xemplo, ja foram implementados varios programas. O diff do UNIX e
uma 1mp1ementag30 {mais conhecida). 0 TURBOC traz um utilitario
que implementa um algoritmo para o problema (& o FILECOMP).

Queremos observar ainda que existem programas comparado-
res tals como o COMP (do M5-DOS) que nac implementam um algoritmo
para o problema em questao, pols‘compafam seqtitencialmente, letra a
letra, de forma sincrona. Para um programa como este, basta inse-
rir uma linha no comego de um arquivo para que se perca ¢ sincro-
nismo e naoc seja encontrada nenhuma semelhanca.

£ exatamente a exigencia de nao sincronia que complica
este problema.

Voltando a analise, veremos agora uma sua sclugcac comu-

mente encontrada e redescoberta. E essa:
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Sendo duas palavras A e B de comprimento m e n defino a
matriz Pij' O<i<m, O<j<n tal que le seja o comprimento da maior
subpalavra comum entre as i primeiras letras da primeira palavra e
as J primeiras letras da segunda.

fago Pig = 0, i=0,...,m e de =@, j=0,...,n

rl + p se A, = B
fago piJ = < i-1,3-1 i J

1<i<m max{Py_y,4°Py,3-11 5¢ Ay # By

para
1< 3<n

Desta manelra Pm n contera o comprimento da maior subpa-

lavra.

A partir da matriz P1 3 podemos obter a maior subpalavra

comum.

a b c

Este algoritmo, no entanto, é estritamente quadratico. E
isto & o mais inconveniente do mesmo, pois para um grande numero
de letras o tempo de processamento, o espago de memoria, tempo de
resposta podem se tornar 1mpraticéveis.

A grande pesquisa que se faz em cima do problema e es-
ta: achar um algoritmo linear para resolver o problema. Ateé agora
¢ uma questao em aberto se existe um tal algoritmo. Ja se conse-
guiu um algoritmo de complexidade menor que a qgadrética, mas nao
utilizavel na prética e Jé se conseguiu algoritmos que na "maioria

dos casos" é linear, mas mesmo estes ultimos sao sujeitos a 'maus exemplos'.
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